

# 崇山峻岭飘玉带

——本刊小记者采访红(峰)庙(垭)公路硬化竣工通车典礼纪实

□活动策划:本刊编辑部、宣汉红峰中心校、万源庙垭学校 □活动指导:刘锋 王发国 本报记者 桂爽

3月23日,宣汉县红峰乡皇城村余家坝彩旗飘扬,鼓乐喧天,红(峰)庙(垭)公路硬化工程竣工通车典礼在这里隆重举行,近千名群众冒着蒙蒙细雨赶赴现场,用欢声笑语表达他们心中的幸福和喜悦。

当天上午,本刊组织宣汉红峰乡中心校及万源市庙垭学校的数十名小记者前往竣工通车典礼现场,见证了通车典礼的盛况,采访了参加通车典礼的领导和来宾,小记者忙碌的身影和一丝不苟的精神博得了在场领导和群众的一致好评。

## 一条人民群众的致富之路

在通车典礼现场,宣汉县委副书记张宗昭叔叔告诉我们,这条路的成功开通,不仅是红峰乡人民一件值得庆贺的特大喜事,也是宣汉县大战农村公路建设的又一丰硕成果。“要致富,先修路”。张宗昭叔叔对我们说,红(峰)庙(垭)公路硬化工程竣工通车,对进一步改善沿线人民群众生产生活条件,加快经济发展,具有十分重要的作用。他希望红峰乡党委政府和沿线人民继续发扬艰苦奋斗、奔跑跨越的精神,进一步加大农村公路建设力度,认真抓好建成公路的管理和养护,真正使农村公路成为农民群众的富裕之路、幸福之路。

·本刊宣汉县红峰乡中心校小记者 余莉·

## 一条凝聚党心民心之路

就红(峰)庙(垭)公路的硬化情况,我们采访了红峰乡党委书记李云轩叔叔。据李云轩叔叔介绍,红庙公路于2010年初被宣汉县委、县政府纳入通乡连网项目,同年9月动工硬化,2011年2月硬化结束,总投资达900余万元,其中群众捐资



宣汉县委副书记张宗昭高兴地接受小记者采访。

投工投劳折资100余万元)。为加快红庙公路硬化,当地党委政府积极向上争取项目资金补助,认真听取民意,充分征求各方意见,强化组织领导、宣传发动、民主管理和质量监督,千方百计加快工程进度,仅6个月时间,就将一条多年的泥泞路、问题路,变成了一条致富路、民心路。红(峰)庙(垭)公路的硬化,必将进一步密切当地党群干群关系,凝聚党心民心,激发广大干部群众干事创业的豪情壮志。

·本刊宣汉县红峰乡中心校小记者 何媛·

## 一条连接两地的友谊之路

红(峰)庙(垭)公路硬化工程竣工,使困扰宣汉红峰和万源庙垭多年的交通瓶颈被打破。该工程的竣工通车,不仅彻底解决了红峰乡6个村1.2

万余名父老乡亲的出行和运输困难,也缩短了万源庙垭、鹰背等乡镇到达州的时间近2小时,对进一步改善沿线人民群众生产生活条件,加快经济发展,具有十分重要的作用。

在通车典礼现场,我们采访了万源市交通局副局长郭明忠叔叔。郭明忠叔叔告诉我们,宣汉红峰和万源庙垭、鹰背等乡镇山水相连,但由于交通不便,两地人员往来和经济交流十分不便,红(峰)庙(垭)公路的硬化竣工,彻底解决了这一问题,必将对两地经济发展产生重要的推动作用。红(峰)庙(垭)公路的全线贯通,结束了地处深山的两乡人们肩挑背磨的历史,在宣汉万源人民之间架起了又一道友谊的桥梁。

·本刊万源庙垭学校小记者:苟青华 刘懿 苏洁 鲜溢清 曹文锦·

2011年3月27日 星期日  
 农历辛卯年二月廿三  
 中共达州市委机关报  
 达州日报社出版  
 国内统一刊号 CN51-0015  
 第556期(总第14681期)  
 总编辑:何文均  
 值班副总编辑:陈纯海

# 把红军精神好好传承下去

——开国将军后代希望本刊小记者珍惜机会好好学习

“孩子笑了,我们就笑了;孩子笑了,人民就笑了;孩子笑了,祖国就笑了。”这句温暖的话语是全国红军小学建设工程理事会副理事长方强爷爷在神剑园捐赠仪式上说的。

3月16日,我们罗江中学和罗江八一希望小学的同学一起到神剑园参加达州红军文化陈列馆捐赠仪式。作为小记者的我们,当然不会错过这次难得的采访机会,仪式结束后就急忙寻找机会采访前来参加仪式的各位嘉宾。我们首先采访的是顿云润奶奶(董必武的亲属、开国中将顿星云之女、北京协和医院党委书记、全国红军小学建设工程理事会办公室主任)顿奶奶亲昵地搂着我们说:希望你们好好学习,努力奋斗,成为国之栋梁,把红军精神好好传承下去。”随后,我们又邀请顿奶奶为我们题字,顿奶奶高兴地用我们的日记本上题写了“继承革命传统,做共产主义接班人”、“好好学习,做红军的好孩子”等,最后还和我们合影留念。

之后,我们又采访了全国红军小学建设工程理事会副理事长、秘书长方强爷爷。方爷爷温和地对我们说道:“我觉得达州是一方红色、神奇而又让人震撼的土地,它孕育了无数优秀的革命儿女。作为青少年学生,一定不能忘记我们今天的幸福生活是革命先辈艰苦奋斗的结果。”

结束采访,我们深有感触:我们生活在这片红色的土地上,应该感到骄傲和自豪。今天的幸福生活来之不易,所以我们更应该珍惜机会发奋学习,将来为祖国的建设贡献出更多力量。

·通川区罗江中学八(4)班 刘榕萍、张馨予、张真真(本刊小记者)

## 提炼新闻如何点石成金

——范藻教授与郭元老师的对话

郭元:范老师,不少小记者认为学校工作周而复始,天天按部就班,很难有什么特别突出的新闻事件发生,因此没啥可写的,是这样吗?

范藻:表面看好像真的是这样,但如果处处留心,细心挖掘,还是能够找到线索写出好稿件的。具体而言,就是小记者要善于从平常的生活中去发现不平凡的事,要具有点石成金的本领。

郭元:小记者如何在提炼新闻的过程中做到点石成金呢?

范藻:在刚刚过去的“3·8”国际妇女节来举例说明吧。在人们的意识里,每当到了这个节日,通常不外乎是学校召集女教师开会、聚餐、游乐,再发点节日礼品。如果只写这些事,就显得太平常了,毫无新闻价值可言。我认为,小记者要想从

寻常事情中提炼新闻,关键有三个要素要做到。

郭元:哦,有哪三个要素,愿闻其详。

范藻:还是以“3·8”国际妇女节为例吧。一是角度要新。既要表现女教师作为职业女性的特征,同时又要想到女教师大多是家庭主妇,而不是一味地赞颂她们爱岗敬业的高尚情操,更要写出她们身上伟大的女性意义;二是厚度要深。不能就事论事,要就事论理,揭示出这

个事情所蕴涵的深刻意义,即不能简单地介绍活动内容,要通过领导的讲话或老师们的感慨,展示她们的独特贡献、精彩人生和无比荣耀,从而说明女性崇高的社会价值;三是宽度要广。要打开眼界,不能局限于学校。大而言之,要在近代以来追求男女平等的背景下来看今年的妇女节,说明妇女解放依然任重道远。中而言之,要引入今年全国“两会”上有关妇女的议案和讨论的问题,说明女性在现代化建设中她们是一支有生力量。小而言之,要以本单位优秀女性的事迹来说明她们的贡献。

郭元:这就是点石成金的魔力哈。也许这些事情很平凡,但一滴水也能反射太阳的光芒。

范藻:是的。

小记者讲座

## 校长寄语



教育是让人从无知走向睿智,从幼稚走向成熟,从依赖走向独立。教学生学会生存,懂得感恩,善于学习,追求卓越,是我们坚持不懈的培养目标。

·大竹县中峰职业技术学校校长/杨光荣

## 小记者

## 花季风

## 初春的太阳

徘徊在教室的走廊上,我的心情低落到了极点。虽然初春的太阳已经升得很高了,而此刻的我却好像仍旧被冬天的寒气的所笼罩。教室里,同学们正在跟着英语老师齐声朗读单词,而我却不知道何去何从。“两年半都熬过来了,马上就要高考了,为什么还要退学呢?这不是前功尽弃了吗?”透过班主任老师语重心长的话语,我读到了他脸上的无奈和疑问。

没办法,谁叫我遇上了一个苦命的妈妈和漠然的爸爸呢。他们离异多年,我随了妈妈,妹妹跟了爸爸。听说妹妹初中毕业就已经辍学外出打工了,相比之下我应该算幸运的,能在妈妈苦涩的泪水中强撑着熬到高三,我应该知足了。我的大学梦近在咫尺,可刚接到妈妈打来的电话称,由于厂里效益不景气,她上班第一天就被告知裁员了。我该怎么办呢?

告别班主任老师,我恍惚地走着,脑子里闪现着唯一的念头:去找校长申请退学!只有主动申请退学才能拿回那好几百元学费。

我敲开了校长办公室的门,看到我,他一脸微笑,热情地给我倒水。得知我的来意,他告诉我不要着急,希望我无论如何也要参加高考。看着他慈祥的脸庞,听着他和蔼可亲的话语,一种久违了的对父亲般的依赖与信任油然而生,多年来我那被冰山覆盖的心田瞬间被融化。想起家庭的不幸,想起含辛茹苦的妈妈,想起自己的勤俭节约,不由自主地,我泪雨滂沱。他,在我们学生眼里,是多么大的一个官呀!可在我最无助最需要帮助的时候,是他伸出强壮的双手将逃避家庭问题、逃避学习的我从悬崖边拉了回来,细心的他还掏出纸巾示意我把脸擦干净。是他,坚定了我继续学习的信念。是他,告诉我我要坚强,做一个自强不息的好女孩。

看着他——我们的张帆校长——一个我最尊敬的人,我真想喊他一声父亲。他认真记录着我的情况,然后又打电话跟后勤老师落实我的补助和奖学金的事,未了还让后勤老师给我发了一床厚厚的棉被。抱着棉被回教室的路上,虽然我眼里还噙着泪水,但我心里却暖暖的,一如初春的太阳照耀在我心上。

# 教师是最光辉的职业

——宣汉柏树中心校学生表达对教师职业的崇敬与向往

近日,一场以“我的理想”为主题的演讲赛在宣汉柏树中心校举行。航天员、律师、医生、记者甚至模特等职业都成了孩子们的梦想,不过,长大后想成为一名教师仍然是很多同学的第一选择。言辞之间,同学们表达着对教师职业的崇敬与向往。

刘勇(六二班学生):我敬佩老师的奉献精神,他们真的就像蜡烛一样,燃烧自己,照亮别人。我从小理想就是做一名教师,我想,不管以后环境发生什么样的变化,我的理想都不会变。

袁海霞(六三班学生):我的爸爸就是一名小学

教师,他告诉我说,教师是天底下最光辉的职业。我崇尚这一职业,我会为此不断努力。

李丹(六一班学生):每当我哼起“静静的深夜群星在闪耀,老师的房间灯光仍在亮”这些歌词时,我总是抑制不住内心的激动,总想接过老师手中的接力棒,代代相传。

何文藻(六四班学生):我是一名留守儿童,缺少父母的关爱。但是我不感到孤独,因为我有很多像

父母一样关心我的老师,他们用自己的爱心呵护着我的成长,让我感受到了爱的力量。

杨春生(六三班学生):其实,我更想做一名幼儿教师,呵护初放的蓓蕾,关爱天真的童心,一定会让我感到无比的快乐。

冉青(六四班学生):我的老师说,粉笔是最纯洁的,讲台是最圣洁的,教鞭是最神圣的。我想,为了这些纯粹的东西,我长大后也要做一名教师。

周婷(六二班学生):有首歌唱得好:长大后,我就成了你,才知道那个讲台,举起的是别人,奉献的是自己”,老师,放心吧,长大后,我也要成为你。

·文字整理:宣汉县柏树镇中心校 刘德刚·

## 大竹两位学生勇救落水女童

本报讯 近日,一则大竹中学学子勇救落水女童的感人事迹在竹城广泛传播开来。

据目击者介绍,3月8日下午6:30分左右,两位身着大竹中学校服的同学正沿着大竹县南桥附近护城河旁步行,突然,他们发现一名无人陪伴的3岁女童在河边玩耍时不慎掉入河中。说时迟,那时快,两位同学毫不犹豫跳进寒冷的河水中,成功地将落水儿童救上岸来。在问清小女孩的相关情况后,两位同学急忙抱着她找到了家长。家长惊喜交加,连连感谢。两位同学笑着连忙告辞,回到学校更换了衣服,吃过晚餐又静静地回到教室上课。人们不知道他们的名字,只是从穿着的校服上知道他们是大竹中学的学生。

事后,学校通过广泛查找,原来勇救落水女童的是大竹中学高三年级13班的学生李文武、罗成龙。

(熊传信 张新华 郑云飞)

## 万源三名少年抢救耄耋老人

本报讯 2月25日下午放学后,万源玉带小学学生熊军、牟方贵、莫珊走到一个叫斜石板的地方,忽然发现前边路中丢着一个背包,不远处还丢有一顶帽子,并且还隐隐听到阵阵微弱的呻吟声,顺着声音找去,他们在小山沟里找到了一个侧卧在干沟里的老人,头上、脸上到处是血。牟方贵赶紧上前扶住老人,其余二人一个扶左胳膊、一个扶右胳膊,好不容易才把老人扶起来。天快黑了,牟方贵决定留下两个女同学在这儿守护老人,自己去找大人来帮忙。半个小时过去了,在附近村民的帮助下,老人被送到了医院。

事后才知道,老人名叫彭华贤,今年已91岁,24日那天独自一人上街赶集,回家时不小心摔下了前不挨村、后不靠店的山沟里,要不是被三名学生发现,后果将不堪设想。事后,三位同学悄然离去,直到近日,经多方查询,当事人的亲属才找到他们表达了自己的谢意。

(苏秦 王永明 唐中霞)

## 十六岁少年为上网借钱不成持刀将堂弟残忍杀害

持刀将堂弟残忍杀害



3月22日,在四川省达州市达县引起轰动的2011年“3·11”命案告破,涉嫌持刀故意杀害堂弟的16岁犯罪嫌疑人王洪涛(化名)被警方刑事拘留。

据悉,3月11日下午,达县某学校初三年级16岁学生王洪涛因手机被摔坏无法上网,遂向11岁的堂弟王洪飞提出借20元钱用于维修手机。被拒绝后,王洪涛竟萌生杀念,手持菜刀对着王洪飞的后颈部、左肩膀等处猛砍数刀致其当场死亡。随后,王洪涛将作案的菜刀扔进本村的小河沟之后,到一座

山坡上睡了一下午,再于次日返回学校上课。达县公安局历经周折在案发后第五天终于侦破此案。

归案后,王洪涛向警方坦白的犯罪动机发人深思:父母常年在外省打工,没人关心我,平时我就靠上网。我当时就急于想上网,想上网看小说。”王洪涛平时并不调皮、话不多,一直是老师和同学们眼里的“乖孩子”。

图为3月24日,犯罪嫌疑人王洪涛(中)被民警送进看守所。(新华社发)

## 我们要努力走在最前面

——一个小学五年级班长的年终总结

2010年下学期,我们班从原来的7楼搬到了3楼,而我的班长职务却没有改变。我知道这是老师和同学们对我的信任,我绝不会辜负大家对我的期望。虽然当班长是非常辛苦的,但是我从来没有把它当作负担,而是把为班级服务当成了一种快乐。这一学期,在赵老师和商老师的谆谆教诲和关心下,在同学们的大力支持下,我带领我们班取得了许多优异成绩。

就以“感恩·奋进大家唱”歌咏比赛这事来说吧,其实我对音乐一窍不通,但训练时我们每个人都努力,甚至每天中午还主动组织练习。比赛那天,当我们班嘹亮的歌声回荡在校园时,评委老师们都竖起了大拇指,给予我们充分的肯定。还有数学竞赛,前三甲我们班就占据两位,数学在期末考试中还考得了全班第一名的好成绩。

我也深深地知道,这学期我们虽然取得了不错的成绩,但是离赵老师、商老师的要求还有一定的差距,在以下几方面还存在不足:1、督查组长工作力度不够,导致他们不勤于检查作业,以至于班上不完成作业人数不断增加;2、督查劳动委员力度不够,导致他们不细心检查卫生盲点,影响清洁卫生;3、督查学习力度不够,导致一些同学不爱读书、不想读书,成天只想贪玩好耍。针对存在的问题,在今后的学习中,我将对症下药加以改正,团结带领我们班同学勤奋学习,努力表现,使我班各项工作都跑在七个班的前列。

未来的日子里,相信有老师的精心教育,有同学们的刻苦努力,我们一定能够取得更加辉煌的成绩。

·宣汉育才小学 李涵(指导教师:赵娟)